
 
 
Αριθ. Πρωτ.2089                                                  Αθήνα  29/3/2013 
    
                                                                                   Προς 
                                                     Τους Συλλόγους Εκπαιδευτικών Π.Ε.  
 
 

ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ 
 
  
Αγαπητοί Συνάδελφοι, 
 
 Σύµφωνα µε τα άρθρα 33, 34, 37, 38, 40 του Καταστατικού της ∆.Ο.Ε., καλούµε 
τους Αντιπροσώπους των Συλλόγων - Μελών της, στην 82η Τακτική Γενική Συνέλευση 
του Κλάδου, από 22 έως 25 Ιουνίου 2013, στην Αθήνα, για λήψη αποφάσεων στα 
θέµατα της Ηµερήσιας ∆ιάταξης. 

Η Γενική Συνέλευση, σύµφωνα µε το άρθρο 37, παραγρ. 1 του Καταστατικού της 
∆.Ο.Ε., βρίσκεται σε απαρτία, αν παραβρίσκεται σ’ αυτή το ½ του συνόλου των 
Αντιπροσώπων  των οικονοµικά τακτοποιηµένων µελών της ∆.Ο.Ε., ανεξάρτητα από ποια 
µέλη προέρχονται οι παρόντες. 
 Σας αποστέλλουµε την προσωρινή Η.∆., καθώς και τις εισηγήσεις της ∆ΟΕ στα 
θέµατά της. Οι Σύλλογοι,  µέσα σε ένα µήνα  θα πρέπει να αποστείλουν τις προτάσεις 
τους, για να εγγραφούν ως θέµατα στην Οριστική Ηµερήσια ∆ιάταξη (Άρθρο 35 του 
Καταστατικού της ∆.Ο.Ε.). 

 
Για το ∆.Σ. της ∆.Ο.Ε. 

Ο Πρόεδρος                                       Ο Γενικός Γραµµατέας 
 

 
      Μαντάς Κοµνηνός                                                Πετράκης Σταύρος 
 



2 
 

 
 

ΠΡΟΣΩΡΙΝΗ ΗΜΕΡΗΣΙΑ ∆ΙΑΤΑΞΗ 
82ης Γενικής Συνέλευσης 

22 - 25  Ιουνίου 2013 
 

ΘΕΜΑΤΑ  
Θέµα 1ο :  
ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΑ–ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ–ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΑΠΟ ΑΙΡΕΤΟΥΣ 
 

• Έκθεση  Πεπραγµένων ∆.Σ. ∆.Ο.Ε.  
• Προϋπολογισµός χρήσης 2013 – 2014 

• Ενηµέρωση από αιρετούς του Κ.Υ.Σ.Π.Ε. 
• Κριτική πεπραγµένων – ∆ευτερολογία Προέδρου ∆.Ο.Ε. 

 
 

ΘΕΜΑ 2ο :  
∆ΙΕΚ∆ΙΚΗΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ – ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ∆ΡΑΣΗΣ 2013-2014 
 
A. ∆ιεκδικητικό Πλαίσιο 
I. Μέτρα αποτροπής της αξιολόγησης που προβλέπει το σχέδιο Π.∆. του 

Υπουργείου Παιδείας και οι Νόµοι 3848/10 και 4024/11. 
II. Νέες πειθαρχικές διατάξεις για τους ∆ηµοσίους Υπαλλήλους. 
III. Οικονοµικά 

i. ∆απάνες για την Παιδεία 
ii.  Οικονοµικά Εκπαιδευτικών 

IV. Ωράριο Εκπαιδευτικών. 
V. Προσχολική Αγωγή. 
VI. Ειδική Αγωγή. 
VII. Υγειονοµική Περίθαλψη. 

 
B. Πρόγραµµα ∆ράσης 
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ΠΡΟΣΩΡΙΝΗ ΗΜΕΡΗΣΙΑ ∆ΙΑΤΑΞΗ 
82ης Γενικής Συνέλευσης 

22 - 25  Ιουνίου 2013 
 

  
Η Ελλάδα διανύει ήδη τον πέµπτο χρόνο ύφεσης! Μιας ύφεσης που διαρκώς 

βαθαίνει, εξαιτίας των πολιτικών που εφαρµόζονται από τις Κυβερνήσεις της Ελλάδας 
σύµφωνα µε τις εντολές της Τρόικα (∆.Ν.Τ., Ε.Κ.Τ., Ε.Ε.) από το 2010, µε πρόσχηµα τη 
σωτηρία της χώρας από τον κίνδυνο του τεράστιου δηµοσίου χρέους της και της 
επαπειλούµενης χρεοκοπίας και περιλαµβάνει ιδιαίτερα σκληρά και επώδυνα µέτρα εις 
βάρος του συνόλου της ελληνικής Κοινωνίας. Οι αντοχές των εργαζοµένων αλλά και 
συνολικά της χειµαζόµενης ελληνικής κοινωνίας, από την οικονοµική κρίση και τις 
ασκούµενες πολιτικές, δοκιµάζονται ξανά µπροστά στην αναλγησία όλων εκείνων 
που εξακολουθούν να αναπαράγουν την ίδια αδιέξοδη και αντικοινωνική µνηµονική 
πολιτική.  

Αυτή η κοινωνικά άδικη πολιτική, που εκφράζεται κυρίως µέσα από τις διαρκείς 
µειώσεις µισθών και συντάξεων, τις συνεχείς επιθέσεις στα εργασιακά, ασφαλιστικά και 
κοινωνικά δικαιώµατα, τη φορολογική αφαίµαξη των εισοδηµάτων και τη συρρίκνωση 
των ∆ηµοσίων Υπηρεσιών και του κοινωνικού κράτους, είναι αδιέξοδη και 
αναποτελεσµατική, καθώς αντί να οδηγεί στη δηµιουργία συνθηκών ανάπτυξης κι έτσι 
να δηµιουργεί την ελπίδα για έξοδο από την κρίση, βυθίζει τη χώρα σε όλο και 
µεγαλύτερη ύφεση.  

Παρά το γεγονός, ότι η αναποτελεσµατικότητα αυτής της πολιτικής διαφαινόταν  
ήδη από το 2010, οι ελληνικές κυβερνήσεις και η Τρόικα επέµειναν στην εφαρµογή της, 
µε αποτέλεσµα να λάβουν αλλεπάλληλα µέτρα, ιδιαίτερα σκληρά, για τους 
εργαζόµενους τόσο στο ∆ηµόσιο (δραµατικές µειώσεις εισοδηµάτων µέσα από το 
Ενιαίο Μισθολόγιο, κατάργηση 13ου  και 14ου  µισθού,  µειώσεις σε κύριες, 
επικουρικές συντάξεις και τα εφάπαξ βοηθήµατα, ανατροπή ασφαλιστικών και 
συνταξιοδοτικών δικαιωµάτων, µεθόδευση και πραγµατοποίηση µε κάθε τρόπο των 
απολύσεων ακόµα και µονίµων δηµοσίων υπαλλήλων) όσο και στον Ιδιωτικό Τοµέα 
(µείωση του κατώτατου µισθού, κατάργηση κλαδικών συµβάσεων µε συνέπεια την 
περαιτέρω µείωση των αποδοχών, κατάργηση εργασιακών δικαιωµάτων, µείωση των 
αποζηµιώσεων και του απαιτούµενου χρόνου προειδοποίησης σε περίπτωση απόλυσης 
και περαιτέρω ελαστικοποίηση εργασιακών σχέσεων). Οι µειώσεις που έχουν υποστεί 
τα εισοδήµατά µας ξεπερνούν το 40%.  
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Στο πλαίσιο αυτής της πολιτικής, η Εκπαίδευση, η Υγεία και συνολικά οι 
∆ηµόσιες Υπηρεσίες και τα ∆ηµόσια και Κοινωνικά Αγαθά καθώς και οι εργαζόµενοι 
στο ∆ηµόσιο και Ιδιωτικό τοµέα αλλά και οι συνταξιούχοι, βρεθήκαµε για άλλη µια 
φορά στο στόχαστρο των κυβερνητικών επιθέσεων. Οι πολιτικές που ακολουθούνται 
τρία χρόνια τώρα, εφαρµόζονται µε αποκλειστικό στόχο την υλοποίηση των 
µνηµονιακών δεσµεύσεων για δραστικό περιορισµό των δηµοσίων δαπανών. Έτσι, οι 
πόροι για τη λειτουργία του ∆ηµοσίου έχουν σήµερα συµπιεστεί σε τέτοιο βαθµό, που 
είναι σχεδόν αδύνατον οι ∆ηµόσιες Υπηρεσίες να λειτουργήσουν αποτελεσµατικά και να 
καλύψουν τις ανάγκες των πολιτών.  

Οι πολιτικές λιτότητας οξύνουν την κατάσταση! Χιλιάδες νέοι αναγκάζονται ή 
να εργάζονται υπό το καθεστώς ελαστικών, επισφαλών και µη αξιοπρεπών 
συνθηκών εργασίας ή να αποξενώνονται από την εργασία, ακριβώς εξαιτίας των 
ακολουθούµενων πολιτικών λιτότητας και εξαθλίωσης που εφαρµόζονται σε ολόκληρη 
την Ευρώπη και κυρίως στον Ευρωπαϊκό Νότο. Το οικονοµικό αλλά και το κοινωνικό  
κόστος, από τον αποκλεισµό µιας ολόκληρης γενιάς από την οικονοµική ζωή της χώρας 
είναι τεράστιο, µε ορατό τον κίνδυνο η σηµερινή γενιά νέων να καταστεί µία «χαµένη 
γενιά».  

Η πολιτική του µνηµονίου, της σκληρής και µονόπλευρης λιτότητας, της πλήρους 
ισοπέδωσης της εργασίας, των απολύσεων και της ανεργίας, της δραµατικής µείωσης 
εισοδηµάτων, της ανατροπής των εργασιακών και ασφαλιστικών δικαιωµάτων, της 
διάλυσης των ∆ηµοσίων Υπηρεσιών και της “ακύρωσης” των Κοινωνικών Αγαθών, που 
επιβάλλεται από την Τρόικα και το ∆ΝΤ και εκτελείται κατά γράµµα από την 
Κυβέρνηση, απαιτεί από όλους µας να βρεθούµε για ακόµη µία φορά στο δρόµο και 
να αγωνιστούµε για την ανατροπή της. 

Όλοι οι εργαζόµενοι δίνουµε κοινό αγώνα, µε στόχο την ανατροπή των πολιτικών 
του Μνηµονίου. Όλα αυτά τα µέτρα, συστατικά στοιχεία της ίδιας αντιεκπαιδευτικής-
αντιλαϊκής πολιτικής, πρέπει να ενεργοποιήσουν και να αφυπνίσουν τις αντιστάσεις του 
εκπαιδευτικού κινήµατος. Οφείλουµε, όλοι µαζί, να συνεχίσουµε αυτόν τον αγώνα για  
να ανατρέψουµε την πολιτική των µνηµονίων της κυβέρνησης και της τρόικας καθώς και 
των εφαρµοστικών τους νόµων, που πλήττουν τους εκπαιδευτικούς αλλά  και όλους τους 
εργαζόµενους, τη δηµόσια  εκπαίδευση αλλά και το σύνολο των κοινωνικών αγαθών και 
κατακτήσεων. 
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Το ∆.Σ. της ∆.Ο.Ε. εισηγείται στις Γ.Σ. των Συλλόγων: 
 
Α. Μέτρα αποτροπής εφαρµογής της Αξιολόγησης που προβλέπει το σχέδιο Π.∆. και 
οι Νόµοι 4024/11 και 3848/10 
 

Ο κλάδος µας έχει δώσει µεγάλους αγώνες για την παιδαγωγική ελευθερία και 
τη δηµοκρατία στο σχολείο και είναι αντίθετος σε κάθε µορφή αξιολόγησης - 
χειραγώγησης που κατηγοριοποιεί τα σχολεία και τιµωρεί τους εκπαιδευτικούς. 

Σε καµία περίπτωση δεν µπορούν να γίνουν αποδεκτές πολιτικές που  
χρησιµοποιούνται  προσχηµατικά από την κυβέρνηση µε µοναδικό στόχο την υλοποίηση 
των µνηµονιακών δεσµεύσεων για δραστικό περιορισµό των εκπαιδευτικών (ελάχιστοι 
διορισµοί απολύσεις και ελαστικοποίηση των εργασιακών σχέσεων) και ελαχιστοποίηση 
του µισθολογικού κόστους στο ∆ηµόσιο. 

Υπάρχει κατηγορηµατική διαφωνία µε τα νοµοθετήµατα των τελευταίων χρόνων 
(Ν.3848/10, Ν.4024/11) γιατί ως στόχο τους δεν έχουν την αναβάθµιση του παρεχόµενου 
εκπαιδευτικού έργου, αλλά τη χειραγώγηση και τιµωρία των εκπαιδευτικών και την 
κατηγοριοποίηση των σχολείων.  

Για το συγκεκριµένο  σχέδιο  Προεδρικού ∆ιατάγµατος για την αξιολόγηση των 
εκπαιδευτικών, δηλώνουµε τα εξής: 

• ∆εν µπορεί να υπάρξει για το θέµα αυτό οποιαδήποτε συµµετοχή µας σε 
διάλογο όσο η αξιολόγηση συνδέεται µε τη βαθµολογική και µισθολογική 
εξέλιξη και τις απολύσεις των εκπαιδευτικών που προβλέπονται στο υπάρχον 
νοµικό πλαίσιο (Νόµοι 3848/2010 και 4024/2011).  

• Οι αυθαίρετες, αντιπαιδαγωγικές και αντιεπιστηµονικές ποσοστώσεις που 
προβλέπονται στο Ν.4024/2011 (προάγεται το 90% των εκπαιδευτικών από τον 
βαθµό Ε στον ∆, το 80% στον Γ, το 70% στον Β και το 30% στον Α) δείχνουν 
ξεκάθαρα πως για οικονοµικούς και µόνο λόγους χρησιµοποιείται η 
αξιολόγηση προκειµένου να καθηλωθούν ακόµη περισσότερο οι µισθοί των 
εκπαιδευτικών.  

• Αρνηθήκαµε µε τη συµµετοχή µας να νοµιµοποιήσουµε ένα διάλογο που 
χρησιµοποιείται ως προκάλυµµα ήδη ειληµµένων αναχρονιστικών και 
αντιδραστικών αποφάσεων που θα επαναφέρουν την εκπαίδευση σε εποχές 
αυταρχισµού και τροµοκρατίας που είναι καταδικασµένες στη συνείδηση της 
ελληνικής κοινωνίας και της εκπαιδευτικής κοινότητας.  

Η προσπάθεια να απαλλαγεί το κράτος από τις διαχρονικές του ευθύνες και να 
υποδειχθεί ο εκπαιδευτικός ως µοναδικός υπαίτιος των προβληµάτων της εκπαίδευσης, 
είναι άδικη, επικίνδυνη και δε βοηθάει στη δηµιουργία παιδαγωγικού κλίµατος στα 
σχολεία, το οποίο είναι απαραίτητο προκειµένου να έχουµε εκπαίδευση αντάξια των 
αναγκών της εποχής που διανύουµε.  
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Η σύνδεση της µισθολογικής και βαθµολογικής εξέλιξης µε την αξιολόγηση, η 
οποία θέτει φραγµούς µέσα από µια σειρά εντελώς αυθαίρετων ποσοστώσεων  
ανοίγοντας µέχρι και τον Καιάδα των απολύσεων, αποτελεί κόκκινη γραµµή και 
εχθρική ενέργεια κατά του κλάδου και δε γίνεται αποδεκτή. 

Στη µεταπολιτευτική ιστορία της εκπαίδευσης και µετά την ιστορική κατάκτηση της 
κατάργησης του επιθεωρητή και του «επιθεωρητισµού» το 1982, έγιναν πολλές 
προσπάθειες για την «παλινόρθωση» αντίστοιχων λογικών και καταστάσεων. Οι 
ενωτικοί αγώνες της ∆.Ο.Ε., δεν επέτρεψαν την εφαρµογή ακόµη και ψηφισµένων 
νόµων (2525/97, 2986/03, 3848/10) και αυτό θα συµβεί και µε οποιαδήποτε διάταξη 
αγνοεί τις τεκµηριωµένες θέσεις του οργανωµένου συνδικαλιστικού κινήµατος. 

 
∆ιεκδικούµε: 

• Άµεση κατάργηση των νόµων 3848/10 και 4024/11. 
• Απόσυρση του σχεδίου Π.∆. του Υπουργείου Παιδείας. 
• Ακώλυτη βαθµολογική και µισθολογική εξέλιξη. 
Στην περίπτωση που τεθεί σε εφαρµογή το σχετικό Π.∆. ή άλλο ανάλογης 

λογικής και κατεύθυνσης, ο Κλάδος θα λάβει όλα τα µέτρα που είναι αναγκαία για 
την αποτροπή εφαρµογής των διατάξεών του στην πράξη (συλλαλητήρια, 
συγκεντρώσεις, στάσεις εργασίας, αγωνιστικές και απεργιακές δράσεις µε διάρκεια) 

 
Β. Νέες πειθαρχικές διατάξεις  

Η Κυβέρνηση, εφαρµόζοντας τις εντολές των δανειστών, θέλει οι δηµόσιοι 
υπάλληλοι, εποµένως και οι εκπαιδευτικοί, να είναι πλέον πειθήνια όργανα της 
διοίκησης και του αυταρχικού κράτους, αφού θα επικρέµεται πάνω από το κεφάλι τους η 
«δαµόκλειος σπάθη» της απόλυσης, της «αργίας» και της «δυνητικής αργίας» σε 
περίπτωση «πειθαρχικού παραπτώµατος». Είναι προφανές πως µε «όχηµα» τα 
πειθαρχικά παραπτώµατα θα ανοίξει ο «ασκός του Αιόλου» για  απολύσεις και στην 
εκπαίδευση.  

Σύµφωνα µε τον Ν.4093/2012, η παραποµπή υπαλλήλου στο Πειθαρχικό 
Συµβούλιο ή σε ποινική δίκη για παράβαση καθήκοντος, συνεπάγεται αυτοδίκαιη αργία. 
Οι συνέπειες του συγκεκριµένου νοµοθετήµατος είναι τροµακτικές, καθώς το σύνολο 
των δηµοσίων υπαλλήλων είναι εκτεθειµένο στη διάθεση του οποιουδήποτε προχωρήσει 
σε ένδικα µέσα για οποιοδήποτε λόγο, από τον πιο σοβαρό ως τον πιο ασήµαντο.  
 Με δεδοµένο τον τεράστιο όγκο υποθέσεων που εκκρεµούν στην ελληνική 
δικαιοσύνη, καθώς και τους αργούς ρυθµούς απονοµής της, γίνεται αντιληπτό πως 
βρισκόµαστε µπροστά σε πρωτοφανείς καταστάσεις οµηρείας και ανάλγητης 
οικονοµικής και κοινωνικής εξόντωσης των εργαζόµενων, οι οποίοι τίθενται σε αργία 
(µε ό,τι αυτό συνεπάγεται) µέχρι να εκδικαστεί η υπόθεση!!  
 Πέρα από το πρωτόγνωρο γεγονός της κατάργησης του τεκµηρίου της 
αθωότητας, έχουµε και τη δηµιουργία περιβάλλοντος εκφοβισµού και τροµοκρατίας 
στις σχολικές µονάδες και στην εκπαίδευση γενικότερα.  
 
∆ιεκδικούµε: 
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• Την κατάργηση του Ν. 4093/2012 (Μεσοπρόθεσµο) 
• Το Υπουργείο παιδείας να αποσύρει άµεσα τη συγκεκριµένη απαράδεκτη και 

επικίνδυνη για τη ∆ηµοκρατία, εγκύκλιό του, µε την οποία επί της ουσίας, 
επιβάλλεται πειθαρχική ποινή πριν την εκδίκαση και την οριστική καταδίκη 
του εκπαιδευτικού.  

 
Γ.  Οικονοµικά  
 
α) ∆απάνες για την Παιδεία 

Οι σκληρές πολιτικές των περικοπών που ακολουθούνται την τελευταία τριετία από 
τις µνηµονιακές κυβερνήσεις έχουν πλήξει βαρύτατα τα κοινωνικά αγαθά της παιδείας 
και της υγείας.  Στο χώρο της παιδείας, το αίτηµα για αύξηση των δαπανών στο ύψος του 
5% επί του Α.Ε.Π., ως πρώτο βήµα προσέγγισης του Ευρωπαϊκού Μέσου Όρου, 
ιεραρχείται ως πρώτο στις διεκδικήσεις µας. Κι αυτό γιατί πιστεύουµε ότι οι δαπάνες που 
διατίθενται από τον προϋπολογισµό για την Παιδεία έχουν άµεση σχέση µε τις 
στοχεύσεις και τις προτεραιότητες της κυβέρνησης σχετικά µε την την ποιότητά της. 

Η αύξηση των δαπανών για την Παιδεία θα διασφάλιζε σύγχρονες υποδοµές, 
εκσυγχρονισµό αναλυτικών προγραµµάτων και βιβλίων, καθώς και προγραµµάτων 
σπουδών, καινοτόµα προγράµµατα και στήριξη της έρευνας, υψηλού επιπέδου 
εκπαιδευτικούς και προπάντων στήριξη της ∆ηµόσιας ∆ωρεάν παρεχόµενης 
Εκπαίδευσης ως ανταπόδοση της φορολόγησης του Έλληνα πολίτη, καθιστώντας τη 
χώρα µας κέντρο εκπαίδευσης της ευρύτερης περιοχής.  

Σήµερα η συνεχιζόµενη µείωση των δαπανών για την Παιδεία συνεπάγεται τη 
συρρίκνωση των Πολιτικών Αντισταθµιστικής Αγωγής (Ολοήµερο Σχολείο, Τάξεις 
Υποδοχής, Τµήµατα Ένταξης, Ενισχυτική ∆ιδασκαλία, αναλογία µαθητών ανά 
εκπαιδευτικό κ.λ.π.) και γενικότερα της ποιότητας της εκπαίδευσης. 

Με τον προϋπολογισµό του 2013 η κυβέρνηση µείωσε ακόµη περισσότερο τις 
δαπάνες για την Παιδεία, στο 2,15% του Α.Ε.Π. 

Έτσι και φέτος, για άλλη µια χρονιά, οι µόνιµοι διορισµοί εκπαιδευτικών 
προβλέπεται να είναι µηδενικοί και οι προσλήψεις αναπληρωτών συρρικνωµένες στα 
κατώτατα όρια της των τελευταίων 40 χρόνων, οδηγώντας στην ανεργία χιλιάδες 
συναδέλφους µας.   

Οι δαπάνες για τα λειτουργικά έξοδα των σχολείων εξακολουθούν να είναι 
ανύπαρκτες. 

Το πρόγραµµα σχολικής στέγης για µια άλλη χρονιά παραµένει παγωµένο µιας και 
δεν προβλέπεται ούτε 1 Ευρώ από τον κρατικό προϋπολογισµό. 

Περισσότεροι από 60.000 µαθητές προσχολικής ηλικίας  θα παραµείνουν εκτός του 
δηµόσιου νηπιαγωγείου.   

Χωρίς τα απαραίτητα κονδύλια δεν µπορούν να ικανοποιηθούν µια σειρά από 
αιτήµατα που συντελούν στην αναβάθµιση της ποιότητας της εκπαίδευσης. 
 
∆ιεκδικούµε: 

• Αύξηση των δαπανών για την Παιδεία στο 5% του ΑΕΠ, 
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• Ορθολογική κατανοµή των κοινοτικών πόρων ιδιαίτερα για θεσµούς που 
αφορούν στην Π.Ε., τη σηµασία και την αξία της οποίας όλοι αναγνωρίζουν 
και αποδέχονται. 

• Κάλυψη όλων των λειτουργικών κενών των σχολείων. 
• Αναβάθµιση των θεσµών αντισταθµιστικής αγωγής. 

 
β) Οικονοµικά Εκπαιδευτικών 

Οι ρυθµίσεις του Νόµου 4024/11 (νέο µισθολόγιο – φτωχολόγιο) έχουν φέρει 
τους εκπαιδευτικούς σε απόλυτη απόγνωση, µετατρέποντας τους µισθούς της σε 
προνοιακό επίδοµα, στερώντας τους τη δυνατότητα να ζουν αξιοπρεπώς. 

Το πρόβληµα είναι ακόµη εντονότερο στους νέους εκπαιδευτικούς οι οποίοι 
εκτός από τους µισθούς φτώχειας των 645€ έχουν να αντιµετωπίσουν και τις 
µετακινήσεις σε όλη την Ελλάδα. 

Το νέο βαθµολόγιο µε τις διαρκείς αξιολογήσεις, τις αυθαίρετες και 
αντιεπιστηµονικές ποσοστώσεις εκτός από το αυταρχικό πλαίσιο που δηµιουργεί έχει ως 
στόχο και την περαιτέρω οικονοµική καθίζηση των  εκπαιδευτικών: 
∆ιεκδικούµε: 
• Μισθούς αξιοπρεπούς διαβίωσης για τον εκπαιδευτικό. 
• Άµεση και ουσιαστική οικονοµική αναβάθµιση των εκπαιδευτικών στα 
εισαγωγικά κλιµάκια. 
• Απόσυρση όλων των µνηµονιακών περικοπών. 
• Αφορολόγητο στα 12.000€. 
• Κατάργηση του Νόµου  4024/2011  
 
∆. Ωράριο εκπαιδευτικών 
 Οι µνηµονιακές πολιτικές λιτότητας και συρρίκνωσης των διαθέσιµων πόρων για 
την εκπαίδευση, αναζητούν διαρκώς τη δυνατότητα νέων περικοπών, αδιαφορώντας για 
την ποιότητα της εκπαίδευσης. 
 Η επικαιροποίηση του µεσοπρόθεσµου προγράµµατος που ψηφίστηκε από την 
Ελληνική Βουλή προβλέπει τη µείωση του αριθµού των αναπληρωτών εκπαιδευτικών 
για την επόµενη σχολική χρονιά µέσω της αύξησης του διδακτικού ωραρίου των 
εκπαιδευτικών. Το ωράριο των εκπαιδευτικών Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης στη χώρα 
µας είναι υψηλότερο από τον µέσο όρο των χωρών της Ε.Ε. και του Ο.Ο.Σ.Α. (21-25 
διδακτικές ώρες την εβδοµάδα και 30 εργασιακής απασχόλησης) και δε συντρέχει 
κανένας παιδαγωγικός λόγος αλλαγής του.  
Απαιτούµε: 
• Καµία αύξηση του διδακτικού ωραρίου των εκπαιδευτικών 
• Όχι στην οικονοµική προσέγγιση των δεικτών της εκπαίδευσης σε βάρος της 
ποιοτικής. 
Ε. Προσχολική Αγωγή 
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Η προσχολική αγωγή όµηρος µιας πολιτικής χρόνων, συνεχίζει να απαξιώνεται 
µε την ολοκληρωτική έλλειψη προγραµµατισµού αλλά και δράσης από την πλευρά του 
Υπουργείου.  

Η προσχολική αγωγή αποτελεί το θεµέλιο λίθο του εκπαιδευτικού συστήµατος µε 
τα πρώτα χρόνια στο σχολείο να καθορίζουν σε σηµαντικό βαθµό την πορεία και την 
εξέλιξη των µαθητών. Η εκπαιδευτική πολιτική και ο εκπαιδευτικός σχεδιασµός αν 
φιλοδοξούν να φέρουν αλλαγές και να εξυγιάνουν το πραγµατικά «άρρωστο» 
εκπαιδευτικό µας σύστηµα, πρέπει να ξεκινούν µε την οργάνωση στη βάση. Απαιτείται 
λοιπόν  στόχευση, προγραµµατισµός και θεσµικές ρυθµίσεις για την ουσιαστική 
οργάνωση και συγκρότηση του νηπιαγωγείου. Το νηπιαγωγείο που οραµατίζεται ο 
κλάδος των εκπαιδευτικών,  µπορεί να γίνει πραγµατικότητα. 
Οι νηπιαγωγοί καθηµερινά έρχονται αντιµέτωποι µε: 

• Χώρους ακατάλληλους, που δεν ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις του προγράµµατος 
σπουδών και στις ανάγκες εκπαιδευτικών και µαθητών. 

• Έλλειψη οικονοµικών πόρων για την κάλυψη ακόµη και των στοιχειωδών λειτουργικών 
αναγκών. 

• Μεγάλο αριθµό παιδιών ανά τµήµα, χωρίς να υπολογίζονται τα ιδιαίτερα αναπτυξιακά 
χαρακτηριστικά αυτής της ηλικίας. 

• Η ευθύνη για την οργάνωση και τη λειτουργία της σχολικής µονάδας γίνεται από την 
προϊσταµένη  νηπιαγωγό χωρίς µείωση του διδακτικού ωραρίου όπως γίνεται στους 
διευθυντές των σχολείων. 

Το ∆ηµόσιο Νηπιαγωγείο βρίσκεται σε µια πολύ κρίσιµη φάση της διαδροµής 
του. Η προσχολική αγωγή, σύµφωνα µε όλες τις έρευνες, είναι καθοριστική για τη 
µετέπειτα µορφωτική πορεία του παιδιού. Γι' αυτό και επιµένουµε στη δίχρονη 
υποχρεωτική προσχολική αγωγή. Η υποχρεωτικότητα αυτή σε συνδυασµό µε την 
αναβάθµιση και του κοινωνικού ρόλου του νηπιαγωγείου, θα µπορέσει να αντιµετωπίσει 
αποτελεσµατικά, αποφασιστικά το οξύτατο και δυσεπίλυτο πρόβληµα των εργαζοµένων 
γονέων, ενώ ταυτόχρονα, µε την εκπόνηση νέων προγραµµάτων, θα καταστεί δυνατή η 
αναβάθµιση της ποιότητας της παρεχόµενης εκπαίδευσης. 
 
∆ιεκδικούµε: 
•   Ενιαίο δεκατετράχρονο εκπαιδευτικό σχεδιασµό για όλες τις βαθµίδες 
εκπαίδευσης: Νηπιαγωγείο – ∆ηµοτικό – Γυµνάσιο – Λύκειο.  
•  ∆ίχρονη υποχρεωτική προσχολική αγωγή για όλα τα παιδιά ηλικίας 4-6 χρονών, 
στα ∆ηµόσια Νηπιαγωγεία και επιτέλους πλήρη εφαρµογή των διατάξεων για την 
υποχρεωτική φοίτηση, έστω, και του ενός έτους. 
•  Εξειδίκευση του ωραρίου των νηπιαγωγών µετά τη θεσµοθέτησή του µε το 
Ν4115/2013,  λαµβανοµένων υπόψη των ιδιαιτεροτήτων που υπάρχουν. 
•  Ανέγερση νέων κτιριακών υποδοµών, ικανών να ανταποκριθούν στις σύγχρονες 
ανάγκες της προσχολικής αγωγής και όπου υπάρχει η δυνατότητα να ιδρύονται 
πολυδύναµες µονάδες νηπιαγωγείων. 
•  Οι ∆ιευθύντριες των Νηπιαγωγείων να επιλέγονται µε τα ίδια κριτήρια που 
επιλέγονται και οι ∆ιευθυντές των ∆ηµοτικών Σχολείων. 
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 •  Τα ολοήµερα Νηπιαγωγεία να λειτουργούν µέσα από τις κατάλληλες κτιριακές 
και υλικοτεχνικές υποδοµές, µε το κατάλληλο βοηθητικό προσωπικό και µε 
µειωµένο αριθµό νηπίων, δηλαδή από τα 25 που προβλέπεται σήµερα στα 15.  
•  ∆ιαρκή επιµόρφωση των Νηπιαγωγών.  
•  Ειδική µέριµνα για τα παιδιά µε ειδικές ανάγκες κατά τη διάρκεια της φοίτησής 
τους στα Νηπιαγωγεία.  
•   Ίδρυση νέων Νηπιαγωγείων και το διορισµό των απαιτούµενων Νηπιαγωγών. 
•  Όχι στην «αποκέντρωση» του Νηπιαγωγείου σε δηµοτικούς ή ιδιωτικούς 
οργανισµούς εκπαίδευσης.  
 
ΣΤ. Ειδική Αγωγή 
 

Τα ειδικά σχολεία, στα οποία φοιτούν παιδιά µε ειδικές ανάγκες, τα τελευταία 
χρόνια αντί να αναβαθµιστούν, λόγω των κυβερνητικών πολιτικών και των µνηµονίων  
οδηγούνται σε λουκέτο. ∆υστυχώς η ευαισθησία της πολιτικής ηγεσίας και άλλων 
πολιτειακών παραγόντων αρχίζει και τελειώνει στους λόγους που εκφωνούνται στα 
σχολεία αυτά κατά την ηµέρα του αγιασµού και την µέρα των ατόµων µε ειδικές 
ανάγκες. Παράλληλα  οι απόφοιτοι των Π.Τ.Ε.Α βρίσκονται σε αδιέξοδο. Με ευθύνη 
της πολιτείας, θεωρούνται ικανοί να εργάζονται µόνο για αναπληρωτές ενώ καλύπτουν, 
εδώ και χρόνια ,  θέσεις µόνιµου προσωπικού. Η εξαγγελία διαγωνισµού ΑΣΕΠ για 
την ειδική αγωγή κάθε φορά µένει µόνο στα χαρτιά και στις εξαγγελίες των 
Υπουργών,  ενώ η  θέση του ∆ιευθυντή Ειδικής Αγωγής στο Υπουργείο, ακόµη και 
σήµερα,  παραµένει κενή!!    
 
∆ιεκδικούµε: 

• Να λήξει η οµηρία των συναδέλφων αναπληρωτών. 
• Να γίνει τώρα διαγωνισµός ΑΣΕΠ για τους αποφοίτους των Π.Τ.Ε.Α. 
• Να ισχύσει στους πίνακες αναπληρωτών Ειδικής Αγωγής το ίδιο θεσµικό πλαίσιο 

που ισχύει για όλους τους αναπληρωτές της ∆ηµόσιας Εκπαίδευσης.  
• Να αλλάξει τώρα η καταστροφική διάταξη του Ν.3699/2008 όπου οι 

διδακτορικοί/µεταπτυχιακοί τίτλοι σπουδών προηγούνται του βασικού τίτλου 
σπουδών στην Ειδική Αγωγής και της προϋπηρεσίας.  

• Άµεση πρόσληψη ειδικού εκπαιδευτικού και βοηθητικού προσωπικού σε όλες τις 
Σ.Μ.Ε.Α.Ε 

• Αντιµετώπιση των καταστροφικών συνεπειών των προβλέψεων του άρ. 39 του Ν. 
4115/2013, µε την εφαρµογή κανονιστικού πλαισίου που θα αξιοποιεί την 
εµπειρία των ΚΕ∆∆Υ και θα εµπλέκει όλες τις ειδικότητες ΕΕΠ στην υποστήριξη 
των µαθητών µε αναπηρία στο γενικό σχολείο. 

• Ισότιµη αντιµετώπιση σε όλα τα θέµατα όλων των εργαζοµένων στην ειδική 
αγωγή και εκπαίδευση και ιδιαίτερα όσον αφορά την υπηρεσιακή εξέλιξη, την 
δυνατότητα κατάληψης θέσεων ευθύνης.  

• Επιµόρφωση, εισαγωγική και δια βίου σε θέµατα και µεθόδους ειδικής αγωγής 
και εκπαίδευσης για όλο το προσωπικό. 
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• Λήψη µέτρων για την µεταφορά των µαθητών στα ειδικά σχολεία.  
 
Ζ. Υγειονοµική Περίθαλψη 

Η κυβέρνηση υλοποιώντας τις δεσµεύσεις της απέναντι στην Τρόικα σαρώνει το 
κοινωνικό κράτος, καταργεί την αυτονόητη υποχρέωσή της για παροχή δωρεάν 
υγειονοµικής περίθαλψης στους εργαζόµενους.  

Η απόφαση για ενοποίηση των ασφαλιστικών οργανισµών που παρέχουν 
ιατροφαρµακευτική περίθαλψη στους εργαζόµενους (ΟΠΑ∆, ΙΚΑ, ΟΑΕΕ και ΟΓΑ) 
έδωσε τη χαριστική βολή και στις τελευταίες δυνατότητες που υπήρχαν για αξιοπρεπή 
αντιµετώπιση των εργαζόµενων που αντιµετωπίζουν προβλήµατα υγείας. 

Αποδεικνύεται και στην πράξη πια ότι ο µικρός αριθµός των γιατρών που είναι 
συµβεβληµένοι µε τον ΕΟΠΥΥ  δεν µπορεί σε καµία περίπτωση να καλύψει τα 
εκατοµµύρια ασφαλισµένων του Οργανισµού.  

Οι διακηρύξεις της κυβέρνησης ότι η ενοποίηση των ασφαλιστικών οργανισµών 
θα βελτίωνε την κατάσταση όχι µόνο δεν ευσταθούν αλλά οδήγησαν στο αντίθετο 
προσθέτοντας προβλήµατα στην ήδη ανεπαρκή περίθαλψη σε τοµείς της υγείας όπως η 
οδοντιατρική. Το σύστηµα αυτό έχει φέρει σε απόγνωση τους εκπαιδευτικούς και 
ιδιαίτερα εκείνους που ανήκουν στις ευπαθείς οµάδες και βρίσκουν πια άλλη διέξοδο 
περίθαλψής τους.  

Η κατάσταση αυτή αποκτά εκρηκτικές διαστάσεις αν συνυπολογιστεί και η 
βάρβαρη χωρίς προηγούµενο επίθεση στις αποδοχές µας. τη στιγµή µάλιστα που 
καταβάλλουµε ανελλιπώς τις εισφορές µας χωρίς κανένα αντίκρισµα. ∆εν µπορεί να 
υπάρξει κοινωνία πολιτισµένη, όταν οι πολίτες της στερούνται το βασικό αυτό αγαθό της 
ιατροφαρµακευτικής περίθαλψης. 
∆ιεκδικούµε: 
• Πλήρη ιατροφαρµακευτική περίθαλψη για όλους 
• Κατάργηση της «συµµετοχής» των εργαζοµένων για εξετάσεις και φάρµακα 

 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ∆ΡΑΣΗΣ 
 Η εισήγηση για το πρόγραµµα δράσης της συνδικαλιστικής χρονιάς 2013-14, θα 
αποσταλεί µε την οριστική ηµερήσια διάταξη, αφού λάβουµε υπόψη µας τις εξελίξεις της 
περιόδου εκείνης.  
 

Για το ∆.Σ. της ∆.Ο.Ε. 
Ο Πρόεδρος                                       Ο Γενικός Γραµµατέας 

 
 
      Μαντάς Κοµνηνός                                                Πετράκης Σταύρος 

 
 


